〇 科普文学

位于永川的乐和乐都,是国内最大的野生动物生态旅游园区之一,是西南地区首家国家级主题公园,也是重庆一处大型综合观光与休闲的胜地。

走进乐和乐都气势恢宏的大门, 雄伟壮观的火山不容分说闯入眼帘。 中世纪环形城堡、熔岩之城、超级大巡游、琳琅满目的异域商品,让身处全球 风情汇聚地球村的我,忍不住轻哼: "我和你,心连心,共住地球村……"

每次到乐和乐都,先亲近右边的野生动物世界已经成了习惯。毕竟, 乐和乐都的前身就是重庆野生动物世界。野生动物世界由车行区和步行区两个部分组成,游车行区需要坐观光车。观光车在非洲原野、欧亚大陆、猛兽王国、澳洲大陆四大板块之间缓缓穿行,望着草地上纵横驰骋的孟加拉虎、非洲狮、灰狼,我真切体会了"丛林猛兽、一窗之隔"的惊险刺激。短短半小时的车行区之行,我畅游了神秘野性的五大洲,还梦幻般探秘了最原始的动物世界。

步行区的非洲獴、猴子、小熊猫、小狐狸、羊驼、大猩猩、非洲象等大大小小的动物,一点不怕游人,仿佛都是自来熟。松鼠猴在头顶窜来窜去,时不时伸出前爪掏游人的口袋。步行区也有老虎和狮子,当然,步行区的老虎狮子属于圈养。迟迟不肯开屏斗艳的



蓝孔雀,飞起来像一朵蓝色的祥云。长睫毛大眼睛的长颈鹿,优雅地品味着游人投来的香蕉。过了犀牛馆和河马馆,便到了鸟类的天堂。鹈鹕、黑天鹅,白头盆,鹦鹉,水型

鹅、白头翁、鹦鹉、火烈 鸟等各种各样的鸟类, 在丛林或者湖边优哉 游哉,有的觅食,有的 散步,有的发呆,有的 围着游人盘旋。徜徉步 行区,领略的是人与 动物的自然和谐。

海豚联盟被誉为"一生必看的海洋动物秀"。玩篮球、钻铁环、唱歌、与游

人"握手",多才多艺的海豚,是乐和乐都名副其实的海洋动物明星。荣获国家游乐摩天奖的皇家大马戏,杂技表演引人入胜,马术表演叹为观止,死亡飞轮惊心动魄,歌舞表演神形兼备……各种精彩绝伦的表演,赢来欢呼连连,赢来掌声不断。

清澈见底、碧波荡漾的水上乐园, 是不可多得的消暑之地。碧水造浪 池、丛林疾驰滑道、塔希提风情水寨、 海洋精灵儿童戏水池四大主题区,让 视线一片清凉,让时光一片蔚蓝。

停泊在暴风港的黑胡子船长餐厅,一直深情地注视着湖对面的野生世界——两江假日酒店。欢乐小人国传出的阵阵欢笑,把我的无龄感变成了有龄感。我不得不承认,乐和乐都是孩子的世界。不过,我更愿意把乐和乐都视为成人寻找童年的天地。



撪 走路

小河走路的样子 很是奇怪 没有两只脚 也找不到四只脚

一只脚也没有 小河照样的走路

一颠一顿 一颗波浪的河 那翻滚小时时时走着的河 有着着有了 走着有了大

浪花悄悄的 连脚步的声音 也是悄悄的



小河的歌 乐曲的作者是岸边 竹林里的小鸟 一声一声 慢慢的哼哼唧唧 找一找感觉

调皮孩子

(组诗) ■ 刘泽安



小河的歌歌 对问的作者是 河里游来游去的小上 一会儿上 一会儿上下下 上上下下 一人们 歌词 一声的 泡 一声小河的歌词 就是一首小河的歌词

小河有了词和曲 小鱼儿在水下唱 小鸟儿在岸边唱 不同的声音 唱着相同的歌 一路前行

3 跳舞

小河的舞台 软软的 铺着一闪一闪的太阳光 岸边的水草 随风飘荡 那是闻风风而舞 河里的鱼儿 伴水蹦跶 那是向光而跳 河面上的雨 跟河上的水真不一样 不会游泳 却是真正的男子汉 流浪的舞台上 一点也不怯弱也不害怕 跳动的舞步 跟太阳一样闪烁

小河的舞者 就是小河的流淌声 汩汩不断

4 写作业

小河不上课 却有作业 课堂的 家里的 小鱼儿偷懒 想赖掉

那随水而流的小渔船 戴着星星 却也顶着有些冷的风 把向前看的希望 往前 努力地向前

留下的作业 也是不断的学习 小河的作业 就是向前向前的方向 不再改变 向着大的方向去 大河大江大海

心灵之约

■ 冯国平

报刊上遇见友人是一种情谊,也 是一道意味深长的驿站。

远在北京一位获鲁奖的诗人曹宇 翔,他的诗歌饱含温度和色彩尤其让 我喜爱。上世纪八十年代中后期他在 《诗刊》《星星》《解放军报》等其他报刊 杂志发表的诗歌作品,我抄写装订成 册,通过《星星》诗刊编辑部转交他,曹 宇翔老师深受感动。此事他写在寇宗 鄂老师约的长文《我已掩泪人心》中, 载入《青年诗人》及《诗刊》,后被《中国 青年报》1994年5月20日转载。来信 中他鼓励我要热爱写作,坚持树言,文 学之路才会越走越宽广。失联三十多 年,前面通过一位公安战线的诗人联 系到了他。千里路迢,虽然未曾与他 谋面,但我和曹宇翔老师一直保持着 那份珍贵纯朴的友谊。

一位四川南充叫晓天的文友,十多年前我和他同在一家省级报纸副刊版面上发表文章。他的一首写母亲的诗歌《那弯如钩的月亮》清爽而雅致,如清水出芙蓉不染纤尘。字里行间思念母亲之情娓娓动人,溢于言表,让人眼前一亮和肃然起敬,因文学之爱他的为人为诗在我的心中留下美好的印忆。第二年秋天,在去参加南充市凤垭山笔会上竟不约而见。秋夜,星光灿烂,晚风习习,树影婆娑,我俩漫步嘉陵江边,江水映着黛青色的远山和横架两岸的霓虹大桥,荡漾着人生的际遇与文字的魅力,仿佛穿梭在梦幻的时光里。

友人在想些什么?写些什么?有 什么欢欣抑或懊恼及情绪,乃至友人 有些什么变迁或人生沉浮之事,大凡 都能从他们流露的文字中读出一些、 猜出一些或者感悟一些。读着他们的 文字,心头会默然释怀几许惦念。

1997年去广东汕头市,应朋友之邀参加一次画家赵广的画展,随后写了篇文章《一枝一叶总关情》,第二天投向大街上的邮筒。当我刚回到川东北的县城,同时也收到了来自《特区晚报》刊发那篇评论文章的样报。通过报纸我有幸认识那个叫陈春晖的副刊责任编辑,不长不短的时间内,他又刊发了我的两次文学作品,2000年来,我与陈老师便失去了联系,而今在南方之南的那个城市,不知他现在的工作和生活还好吗?诗和远方是我们每一个人心灵中最美的一道风景。

墨香温暖你我他,一字一句传友情。韶光易逝,人到中年。借助于报刊杂志,对友人的惦念之情,时常流泻在字里行间,更是一种深层次的传递。系着时光,系着生命的轨迹,抵达一座城市和诗的远方……



歌唱家乡情(水彩画)。 重庆荣昌区玉屏实验小学二年 级 谭渺蕊